



崇明岛上的启隆乡和海永乡分属江苏启东市和海门市 制图 李荣荣

一则空穴来风的传闻,让公众的目光投向崇明岛上的两个江苏乡镇

崇明岛上的江苏飞地

崇明地理

沙地人与飞地

从启东出发,经过通车不久的崇启大桥,很快就能到达崇明岛的东侧。

这是一片更年轻的土地——长江抵达这里时,江面宽阔,水流放缓,从上游带来的泥沙日新沉积,土地慢慢露出水面。如今已是秋天,这些新生的土地上,很有些生灵。首先是大片的芦苇,它们发达的根系会涵养住这片新土。野鸭子和其他不知名的野鸟盘旋其上。公路两侧的水杉不算太高,再远处,就是已经变黄的稻田和油画一样色彩斑驳的豆田。

这座岛上居民不多,路上没有多少车,也很少看到急匆匆的行人,路边的民居之间有着很大的间隔。这座岛上几乎没有荒地——连民居门前的小块菜地里,也种满了柿子、高粱和一些蔬菜。

绝不浪费,这是沙地人性格中最重要的一个棱角。

中国不像“高地人”等传统称呼的英国,很少有按照地形来划分族群的习惯,比如我们往往自称是江苏人、江南人或者南方人,却不会自称“平原人”或者“山地人”,但沙地人却是一个例外。

崇(明)启(东)海(门)三地的居民,大部分都是沙地人。

海门当地的民俗专家、启东市原政协文史委员会主任袁志冲说,现在的海门、启东和崇明,在过去都只是长江入海口附近的沙洲,后来,水流放缓,泥沙沉积,沙洲逐渐连接在一起,有的连上大陆,有

的积聚成岛。

岛上现状

阿拉是上海人,依是江北人

登上崇明岛,经过一个小时的车程后,就能看到江苏省启东市启隆乡的招牌。

先期的垦荒者形成了沙地话的基础,这是一种偏向上海洋泾浜口音的吴语方言。此后,说着沙地话的崇启海居民,自称“沙地人”。

沙地人性格明显,而且从中能看出当年拓荒的痕迹——他们胆子很大,勇于开拓,对待粮食和土地的态度十分认真,又有着自己独有的自豪感。

这体现在日常生活中——哪怕在外地,两个沙地人见面也会先用沙地话说一句“哈子么”来打招呼,这句颇有气势的话,意思是“干什么”,这是沙地人用来识别同乡的方法之一。

沙地话中,有很多语言跟开拓垦荒的习惯有关,比如说,他们说早午餐是,早饭、点心和夜饭。一位启东人解释说,过去在垦荒时,早餐是很重要的,这是一天繁重劳动的基础;午餐地位最低,因为到垦荒,不可能享用舒适的午餐,只能带一点食物在外面食用,这只是“点心”;一天的劳作之后,回到家时,已经是夜里,为了犒劳疲惫的身躯,一顿有着老酒和鱼鲜的夜饭必不可少。

同样的语言,在几百年后,还流传在沙地人族群中,这正如他们类似的生活习惯。

不过,随着时代的发展和行政区划的变迁,沙地人与沙地人的生活已经不一样了,这一点,在“飞地”启隆乡和海永乡,感受更加明显。

“镇上的房子是我们自己住的,远那些,是给上海人住的。”一位当地居民李诵(化名)说,“现在不是周末,周末的时候,这里满大街都是上海人,到处都是崇明牌照的汽车。”

李诵今年37岁,启隆出生,看

着这里日渐变化。

“我在启隆上的学,后来到崇明工作过一段时间,我们说的话相同,但人家总说,阿拉是上海人,依是江北人。”李诵说,“再后来,我谈了个崇明的对象,后来也吹了,理由是,领个结婚证,还得坐渡船过江。如今,我回到启隆了,再想看病,还得去南门港(崇明岛行政中心)的医院,虽然医保用起来不太方便,但回启东,实在是太远了。”

有认同感,也有落差,横亘在沙地人与沙地人之间的,是不一样的生活。

造成这一点的,是历史的机缘巧合。

历史溯源

自然和人力共同作用形成

江苏与崇明岛上两块飞地之间,有两条道路,一条是崇启大桥,一条是通过轮渡过江。过去的长久岁月里,飞地人都是靠着轮渡与故乡连接。

如今,轮渡依然是一个很重要的交通工具,只要不是潮汐异常,这里的轮渡通常满载。

通过轮渡过江的时间,在20分钟左右,这个过程中,你可以看到浑黄的长江水缓缓流淌。

崇明岛横亘在长江入海口中间,原本放缓的水流在此被一分为二,北侧的水流更加缓慢,泥沙沉积的速度也远超南岸。水落沙洲出,这是崇明岛的来历,是启东市的来历,也是启隆和海永的来历。

上个世纪60年代,崇明岛北部的长江里,有两片沙洲,分别叫

永隆沙和兴隆沙,由于粮食压力,海门与启东先后组织入手来到这两片沙洲围垦。

新一代的拓荒者大多是农场的工人,78岁的启隆人蔡锡春就是其中之一。

时间追溯到47年前,启东爆发严重的枯萎病,当地农场种植的棉花纷纷染上疫情。为了维系粮种,启东将目光投向了一江之隔的沙洲,那时的兴隆沙刚刚围垦了6600亩地,放眼望去一片荒芜。当地三个农场立即抽调出118名干部职工,来自启东向阳的蔡锡春,也跟随大部队摆渡到了这片寂寞沙洲,组建起“五七农场”,即启东市农业粮种繁殖场。

在他的记忆中,到处都是高高的芦苇荡,不时飞出几只白色的水鸟,野兔满地跑。可想而知,生活也变得很艰辛,没有粮食,没有砖瓦,十几个人挤在一间四面透风的芦苇房内,吃的、用的只能靠轮渡隔江运输。

“苦,没有什么了不起的。”凭着这样的开荒精神,沙地人一方一方地掘土,在沿岸筑围堤,眼见沧海变桑田。一年后,初期围垦工作基本结束,沙洲上开始有了农业生产,并兴建起小型水利。步入70年代,沙洲上第一家砖瓦厂成立,一批批砖头拉出砖窑盖起房子,芦苇房终于被写入历史。

永隆沙与崇明岛,原有一道数百米宽的泓槽,彼此之间的联系并不紧密。随着永隆沙不断南涨北塌,上个世纪70年代,两块地渐渐连为一体,双方的走动也因此多了起来。

后来,海门市先在永隆沙上设立海永乡,随后启东市也设立了启

底引水,启隆乡铺设8.3公里长的管道,从崇明长征的自来水厂

会议,蔡锡春也去参加了。

2008年

如今,地界早已勘定,新出现的沙洲不再允许被围垦,粮食和生存也不再是沙地人最大的需求,但冲突却以另外一种形式出现了。

这种冲突同样跟土地有关。

网络上,不断有上海人呼吁,将海永和启隆纳入上海的行政区划。类似的声音,也存在于两处飞地的民众之中。“同人不同命”,成了一个屡次出现的词组。

这种说法逐渐甚嚣尘上,前几年,上海市有政协委员提交了议案,要求将这两块飞地划入上海。

对此,江苏的态度也很坚决。

采访中记者曾经询问过多位官员的意见——尽管大家都表示,服从上级安排,却又都隐晦地表达了自己的观点,“寸土不让”。

尽管目前没有正面回应,但在出现“崇明换启东”的假新闻后,南通市专门出台了文件,要将海永、启隆两乡撤乡设镇。

这足够说明态度。

土地的产出不再是粮食,而是更高附加值的产品,这可能是强硬背后的的原因。

如今,时光荏苒,这段历史已经不可考,但从当地一些文章的只言片语中,还是能看到当时勘定地界的艰难。

据一些文章反映,现在的区域界线,是1999年5月12日,经上海市、国家民政部、江苏省长期艰苦协商后,上海市签字承认启隆(五七农场)、海永(五七农场)地区为江苏省管辖,江苏省将永隆沙地区由崇明出资开垦的7540亩地,适当调整土地界线,使其顺直后,开挖一条界河,移交给上海市,并由双方共同投资兴建跨界道路设施。

不放弃到手的土地,这同样是沙地人一个固有性格。

民俗专家袁志冲曾经以一个沙地人的角度来解释江苏的地名。在他看来,长江的脚步带来了现在的江苏文明。

“扬州,其实是扬子江的一块土地;扬中,则是江心洲;通州,这是长江通过之地;如皋,说明是到了江边;启东的意境更大些,这块完全在沙洲上建立起的土地特别年轻,当时命名的时候,新的沙洲还一直出现,我们认为这是开启东方的地方,所以叫启东。”袁志冲说。

理解了拓荒者的性格,也就可理解历史上启隆、海永与崇明之间的冲突——地少人多,要粮食,要生存,就必须争土地。

柒调查

2015.10.18 星期日

封11

Sunday Investigation

责任编辑:陈曦 美编:时芸 组版:杜敏



操着相同的方言,哪还能分辨出谁是江苏人、谁是上海人。

你住在海永,想要网购,地址得标注“上海崇明岛长征农场北首海永乡”,快递员才能成功送货上门。

自1992年设立乡政府后的10年间,海永乡一直都是海门发展最落后的乡镇。然而,精明的海永人却转变思想,将劣势当作优势,充分运用独特的区位、政策两大机遇,将这个“倒数第一”的穷乡打造成了一个富裕的投资热土。

与之比邻而居的启隆乡,也是如此。自上海把崇明岛建成世界级生态岛的目标确立以后,启隆、海永两乡在发展规划上明确了定位,即成为启东、海门融入崇明,接轨上海的前沿阵地。此后,一批批冒烟工厂相继关闭,绿色生态农业项目竞相落户。

当老百姓还在为雾霾所困扰时,崇明岛的4A级景区门口还在播放着当天的负氧离子指数。在两乡人民眼中,这是用钱都买不到的财富。也正是依托得天独厚的区位优势,“飞地”的旅游业及房产业势如破竹地发展着。

不少外地游客到崇明岛旅游,都会选择海永、启隆的休闲度假村。看到政府挂牌才知道这里是江苏省地界。”海永人王小姐(化姓)告诉现代快报记者,当地围绕休闲农业体验,整合多个休闲农庄,打造绿色有机农产品种植、餐饮、体验的产业链,且享有价格优势,得到了广大游客的一致好评。

医疗问题已经解决了。在三地政府的商议下,崇明县中心医院纳入两乡户籍医保定点医院,报销比例与启东、海门当地医院一致,如今启隆海永两乡居民生了啥毛病,也大多前往崇明就医。“染个急病,就不用去江苏就医。海永有一半的新生儿,是在崇明医院里出生的。”

在启隆与海永,供水排污、电力设施、道路建设、河道疏浚、垃圾处理等均纳入崇明的管理体系,“崇明充分考虑两地乡民的需求。台风时,两乡人都是服从崇明安排,向长征农场转移;如果发生火灾,出警的也是崇明的消防队。”海永乡的决策者说。

“在启隆乡总体规划(2008年-2025年)中,我们的定位是‘与崇明接壤的国际化、生态型绿色产业基地,长三角地区独特的原生态观光旅游基地’。如果仔细留意你会发现,这份规划的编制方正是崇明生态岛总规划的编制单位——上海城市规划设计研究院,说明启隆规划与崇明‘国际生态岛’定位接轨、步调一致。当前,启隆与崇北地区的发展水平处于同一阶段,产业优势、地域特色相当,未来如何在均质的地理环境中发挥自身特色,寻找突破空间是思考重点。”启隆也有着这样的打算。

对于飞地来说,未来,合作才是主题。这一点毋庸置疑。